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Oratoria bisericească şi viaţa reală. 
Avem o seamă de oameni, cari se ţin foarte 

serioşi şi gravi şi pe aceea tot mereu se ames
tecă în treburile noastre bisericeşti fără a avea 
cultura şi experienţa necesară pentru deslegarea 
norocoasă a acestora. Unii ca aceştia tot mereu 
ne toacă la urechi prin ziare şi reviste, că viaţa 
noastră religioasa pentru aceea a ajuns în stadiul 
decăderii, fiindcă predica în biserica noastră e 
neglija'ă. Supăraţii aceştia pe preoţi, mi-se pare, 
că nu ţin cont de realitatea lucrurilor din lumea 
aceasta. Două motive ne îndeamnă de astădată 
să facem opoziţie aspră părerilor superficiale de 
până acum in cauza oratoriei bisericeşti. Ca să 
evităm orice reaînţelegere, ne vedem siliţi să în
cepem analizarea acestei întrebări cu'n exemplu 
clar. Grădinarului, care se ocupă cu cultivarea 
florilor şi a altor plante i-se dă pregătirea aşa 
cum trebue aceasta să fie, şi atunci dânsul va fi 
în stare mai târziu să corespundă chemării sale, 
ori nu i-se dă creşterea trebuincioasă, şi atunci 
va eşi din acesta un maiestru-strică. Ori te pri
cepi bine la meşteşugul tău şi atunci toa*e merg 
bine, ori nu te pricepi şi atunci toate merg râu, 
alta alternativă nu este. Ar fi foarte natural şi 
foarte just, că atunci când pretindem dela preo-
ţimea noastră activitate febrila pe terenul omile-
tic, să ne întrebăm mai întâi, unde sunt renu
miţii noştri profesori de omileticâ, unde sunt 
predicatorii noştri model de prin centre dela cari 
să înveţe şi să ia pilde tinerii candidaţi de preoţie. 
Pentrucă cine crede, că arta oratoriei bisericeşti 
se poate culege de pe gardurile dela sate, este 
pur şi simplu un naiv. Dincontrâ, arta aceasta 
precum ne dovedesc oratorii mari bisericeşti şi 
profanii, reclamă ani de studiu greu şi de exer
ciţii continue. Deci şi noi preoţii suntem cu trup 
şi suflet, ca în biserica noastră să se cultive din 
toate puterile predică, numai atâta cerem ca să 
ne creşteţi aşa ca să putem deveni oratori biseri
ceşti. Nu e destul să constaţi o scădere a bise-
ricei tale, ci să te sileşti şi tu să o îndepărtezi 
pe toate căile posibile. Tu cel mai indignat fiu 
al bisericei tale, fi cel dintâi, care va pretinde 
trimiterea în străinătate a teologilor cu talent 
oratoric, tu militează mai înfocat pentru creşterea 

preoţimet noastre corespunzătoare timpului în 
care trăim. Tu, care crezi, că vezi mai bine 
scăderile, contribue şi cu cuvâniul şi cu materia 
la înlăturarea lor şi vei dobândi, fi sigur, bine
cuvântarea lui D-zeu şi lauda oamenilor. De in
dignaţi de aceea are lipsă arzătoare biserica noastră 
strămoşească, care prin cultura şi experienţa lor 
sa fie în stare a da o rezolvire practică proble
melor ei. Mântuitorii bisericei noastre din halul 
în care se află numai oameni cu judecată ma-, 
tură şi sănătoasă pot să fie. Pretindem şi aceea, 
că şi atunci, când vom avea profesori şi predi
catori de model la sate şi oraşe nu am făcut totul. 

Numai şi numai oratoria bisericească singură, 
fie aceasta cât de perfecta, nu ne va putea mân
tui. Pe lângă oratoria bisericească mai avem lipsă 
încă de un program cuminte de muncă pozitivă, 
care va trebui îndeplinit cu acurateţa şi conştien-
ţiozitate până la ultimul punct. Va trebui să stu
diem sârguincios toate momentele sociologice-psi-
hologice-economice etc, cari pot influinţă viaţa 
sufletească, a unui popor. Va trebui să abandonăm 
sistemul de cugetare turcesc de odinioară, care 
nu căută cauzele dezastrelor în întreaga stare de 
spirit al poporului, ci în persoanele singuratice. 
Să ne cugetăm numai, că dacă ar fi omul o 
fiinţă aşa de simplă şi uşor influinţabilă, cum 
cred unii naivi şi nu ar fi chiar extrem de com
plicată şi greu de deslegat, atunci singuraticile 
state nu ar mai cheltui zeci şi mii de milioane 
cu susţinerea justiţiei, poliţiei şi instrucţiei, ci 
simplaminte ar aşeză în toate satele şi oraşele 
catedre de predică de pe cari se vorbească pre
dicatori iscusiţi poporului. Cu cât s'ar putea 
simplifică şi uşura procedura de a conduce un 
stat, dacă omul ar fi aşa o fiinţă ideală. Dară 
ne arată contrarul; interesele, atavismul, creşterea 
şi chiar cultura şi bogăţia au făcut pe oameni 
tot mai răi şi mai greu de îndoit. Progresul ome-
niraei a îngreuiat chemarea bisericei creştine din 
an în an, fieştecare treaptă a culturii omeneşti 
a scos la iveală alte şi alte pericole morale şi 
pentru aceea trebue să veghieze biserica ca o 
mamă bună asupra credincioşilor, ca aceştia să 
nu cadă în ispită. E o necesitate internă a bise
ricei, care o fereşti de decădere, ca aceasta din 
când în când să-şi revidieze programul de muncă 



şi să ieie dispoziţii noi, corespunzătoare perico
lelor timpului. Vremurile în care trăim cer, ca 
biserica rămânând în duhul Domnului nostru Isus 
Hristos, să-şi reînoiască armele de luptă şi să se 
provadă cu ostaşi apţi. 

Biserica noastră va trebui să vorbească sin
cer şi scurt cu credincioşii săi şi să le spună, 
că cultura religioasă care o aşteaptă ei astăzi 
dela biserică, nu e consumare de zaharicale, ci 
dânsa vine după grea luptă şi muncă sufletească. 
Biserica, care s'a desbrăcat deabinelea în cursul 
veacurilor de drepturi şi le-a dat credincioşilor 
săi, va trebui să propovăduiască cu toată căldura, 
că acum a sosit şi vremea datorinţelor. Disciplina 
de fier a bisericei creştine vechi trebue reînviata 
şi cu dânsa fieştecare creştin din sânul bisericei 
trebue pusă la locul său. 

Zadarnic pretindem noi dela preoţime acti
vitate pastorală, dacă inimile noastre sunt împe-
trite. Nu numai dela voinţa şi munca preoţimei 
să ne aşteptăm mântuirea, ci mai vârtos dela 
voinţa şi munca noastră. Istoria bisericească ne 
învaţă în mod neîndoios, că mai degrabă au făcut 
societăţile bune, pe preoţi buni şi muncitori, de
cât preoţi buni pe societăţile rele, bune şi mo
rale. Nimeni nu e la drept să-şi scuze slăbiciu
nile şi păcatele proprii cu slăbiciunile şi păcatele 
preotului, pentrucă bunul D-zeu a dat fieştecărui 
om darul de a judecă, ce este bine şi ce este 
rău, aşa că fieştecare va trebui să răspundă sin
gur despre faptele sale. 

Dacă preoţimea noastră în mare parte nu 
este la culmea chemării ei, vina o purtăm cu 
toţii. Ţărani şi inteligenţi cu toţii am contribuit 
prin păcatele noastre la coborîrea bisericei noastre 
strămoşeşti din mărirea de odinioară în mizeria 
de astădată. Singurul mijloc prin care ne putem 
şterge păcatele comise faţă de maica biserică este 
munca pozitivă, de aceea cetitorii în stele să facă 
bine să se deie în lături şi să vină cunoscătorii 
vieţii reale. 

Simplicius. 

Predică ^ 
despre purtarea cuviincioasă în sîânta biserică. 

Iubiţi creştini! 
Unul din cele mai mari şi mai grele păcate este 

purtarea necuviincioasă în sf. biserică, pe care o ob
servăm cu durere la cea mai mare parte a credincio
şilor noştri. Este aşa de uşor de înţeles, că bunul D-zeu 
numai aşa poate să primească rugăciunile noastre, dacă 
şi purtarea noastră în casa lui D-zeu este cum se cade, 
umilă, liniştită, plină de cinste şi evlavie. Şi cu toate 
acestea avem o seamă de creştini, cari nu vin la sf. 
biserică să se roage, ci să clevetească şi să râdă, sau 
să facă alte lucruri netrebnice. Oamenii de felul acesta, 
venind la sf. biserică păcătuesc în mod îndoit. Păcâ-
tuesc în primul rând pentru sufletul lor, care în loc 

să se umple cu binecuvântarea lui D-zeu, dincontrâ, 
se încarcă cu blesteme din partea celui Atotputernic. 
Şi a douaorâ, păcătuesc contra altor creştini evlavioşi, 
cari nu-şi pot împlini datorinţeie religioase şi nu-şi 
pot rosti rugăciunea cu toată inima din cauza neliniştii 
şi purtării necuviincioase a mai înainte amintiţilor. 
Avem creştini, cari toată săptămâna muncesc din greu 
şi cu omenie, aşteptând cu mare dor sf. z i a Duminecii, 
ca să poată merge Ia sf. biserică, să se odihnească cn» 
trupul şi sufletul şi să ceară ajutorul lui D-zeu pentru 
ei şi copiii Ipr. Ce socotiţi iubiţii mei credincioşi, oare 
nu este un păcat mare să stinghereşti pe atari oameni 
în rugăciunile lor, cu purtări necuviincioase, prin cari 
atragem asupra noastră mânia lui D-zeu. Avem iarăşi 
duminecă de duminecă, sărbătoare de sărbătoare ostaşi 
bolnavi şi sănătoşi, cari veniţi de pe diferitele fronturi 
de răsboiu, deabiâ apucă să rostească rugăciuni fer-
binţi de cerere şi mulţumită şi noi cu purtările noastre 
nevrednice îi oprim să-şi înalţe sufletele lor în toată 
liniştea cătră D-zeu. Care are dintre voi vre-un cu
noscut ori consângean dus în răsboiu, care să nu scrie 
în fiecare epistolă: „Tată, mamă, frate ori soră mergeţi 
Ia sf. biserică şi vă rugaţi din toată inima pentru mine". 
Nimeni. Şi totuşi noi cei mai mulţi în aceste vremuri 
grele suntem uşuratici şi răi la suflet în faţa Iui D-zeu. 
Ori poate credeţi iubiţii mei ascultători, că purtarea 
voastră în casa lui D-zeu poate să fie măcar cum, 
numai voi să fiţi îmbrăcaţi în mătase şi în astrahan? 
Vă înşelaţi amarnic, dacă credeţi, că bunul D-zeu se 
uită la hainele noastre şi nu la inima noastră. Ţie iu
bite creştine ce îţi place coaja nudi ori miezul ei? 
Nu zici oare tu, că coaja fie urîtă fie frumoasă nu are 
de-aface, numai miezul ei să fie dulce. Ori vă rog să 
ascultaţi alt exemplu. Dacă cineva dintre voi ar merge 
la piaţ cu nişte bani răi, în schimbul lor nu ar putea 
să primească nimic, ori chiar ar fi gonit de vânzători, 
dacă însă ar luă cu sine bani de aramă ar mai putea 
cumpără ceva, ori dacă va avea bani de argint va 
putea cumpără lucruri mari. Dacă însă se va aduce 
acolo cu bani de aur va putea să cumpere totul. Pre
cum cu bani răi nu poţi cumpără nimic, aşa şi cu su
fletul rău şi stricat, orfcât ai veni la sf biserică nn 
vei dobândi nicicând dinecuvăntarea Iui D-zeu. De va 
fi sufletul tău iubite creştine din materie rea, gol vei 
întră şi gol vei eşi din sf. biserică, de va fi sufletul 
tău de aur curat, atunci tu ai să mergi acasă dela sf. 
biserică cu sufletul plin de har şi binecuvântare. Cum 
va fi plata voastră cătră D-zeu, aşa va fi şi răsplata 
Lui cătră voi. Vă rog deci pe toţi credincioşii, pentru 
binele şi prosperarea voastră, că de aaum încolo să 
aveţi o purtare smerită şi cuviincioasă în sf. biserică, 
că deja prin purtarea voastră externă să faceţi cinste 
numelui de creştin. Purtarea necuviincioasă în sf. bi
serică are urmări foarte triste, nu numai că rugăciu
nile noastre nu sunt primite pe lângă atare o purtare, 
ci vor cădea şi grele pedepse asupra capului nostru. 
Domnul nostru Isus Hristos a avut cuvinte de aspră 
mustrare faţă de farizeul, care prin purtarea şi cuvin
tele lui îngâmfate a necinstit biserica, iară pe vânză
torii de porumbi şi schimbătorii de bani i-a alungat 
cu biciu afară din biserică zicând: „Scris este „Casa 
mea se va chemă casă de rugăciune, iară voi aţi fâ-
cut-o peşteră de tâlhari". Deci dacă vi scumpă viaţa 
voastră şi a copiilor voştri, nu veniţi la sf. biserică 
să-1 supăraţi pe D-zeu, ci veniţi aici sâ-1 preamăriţi 
pe D-zeu prin rugăciuni ferbinţi şi prin purtarea voastră 
creştină. Noi oamenii păcătoşi pretindem, că dacă vine 
cineva în casele noastre să se poarte cu toată cuviinţa, 
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deci cum am putea să credem, că noi vom scăpă ne-
pedepsiţi de D-zeu, dacă mergem în casa Lui şi acolo 
prin purtarea noastră netrebnică îl batjocorim. 

E dureros, dar aşa se pare, că purtarea noastră 
în biserică e o urmare firească a purtării noastre afară 
de biserică. Deşi în toată dumineca şi în toată sărbă
toarea auzim rostindu-se înaintea sf. altar cuvintele 
din frumoasa rugăciune a amvonului: „Că toată darea 
cea bună şi tot darul desăvârşit de sus este, pogorînd 
dela Tine părintele luminilor", totuşi aşa de uşor ne 
uităm de mila şi puterea lui D-zeu. Poporul nostru 
până când a fost mai sărman, a fost cu mai mare cre
dinţă în D-zeu, decând însă a început să-i meargă mai 
bine în cele materiale, s'a mai îndepărtat de credinţa 
curată a strămoşilor. Averile materiale nu au stors din 
noi bunătate şi lumină, ci mai mult îngâmfare şi rău
tate. Iubiţii mei, nu vă lăsaţi amăgiţi de strălucirile 
înşelătoare ale acestei lumi, pentrucă bunul D-zeu nu
mai printr'un mic cutremur le poate preface toate în 
praf şi ţărână. Ce folos ai, zice un predicator, că tu 
şti foarte bine „odată unul", dacă peste socoteala ta 
nu planează darul lui D-zeu? De fapt ce folos veţi 
avea iubiţii mei credincioşi, dacă îţi veţi adună comori 
şi veţi fi mândri pe ele, dacă bunul D-zeu în o bună 
zi vă poate prăpădi pe voi împreună cu toate comorile 
voastre? Mai de folos vă va fi voauâ dacă vă smeriţi 
pentrucă D-zeu vă va înălţă pe voi pe bază sigură. 
Rugăciunea curată şi fierbinte câtră D-zeu are valoarea 
neasemănat mai mare decât toate lăzile tale cu aur. 
Ascultaţi ce roade poate aduce rugăciunile rostite cu 
tot sufletul cătră D-zeu: In vremurile de demult s'a 
întâmplat să fie un răsboiu cumplit. Oştirea duşmană 
pătrunsese în hotarul unui oraş în apropierea căruia 
se află o gospodărie ţărănească. Locuitorii acestei case 
se umpluseră de o frică grozavă, pentrucă crezuseră, 
că oştirea duşmană are sâ-i fure şi să-i pârjolească. 
In năcazul lor însă au început să se roage cu toţii lui 
D-zeu. Şi ce s'a întâmplat, vântul bătuse cumplit toată 
noaptea şi adună grămezi mari de zăpadă în jurul 
casei ameninţate, aşa că oştirea duşmană a trecut pe 
lângă dânsa fără să o observe, lată ce uşor poate 
D-zeu se mântuiască de rele pe acei oameni, cari se 
adresează cătră El cu rugăciuni ferbinţi. 

Şi pentrucă să nu vă rămân dator cu nici o în
văţătură bună, tot prin o altă întâmplare adevărată 
voiesc să vă dovedesc ce neputincioasă este răutatea 
şi îngâmfarea omenească. Se spune, că un domn foarte 
mare şi-a chemat pretinii la cină şi în Invitare îi în
ştiinţase, că cina se va petrece în liber. Dar lucru cu
rios, când se apropiase vremea cinei, isbucni un vifor, 
care zădărnicise planul domnului. Acesta când văzu 
vremea urîtă, le dădu oaspeţilor arcuri şi îi îndemnă 
să puste cu ele spre cer, în semn de mânie pe D-zeu. 
Dară săgeţile îndreptate spre cer s'au întors şi au lovit 
pe împuşcători. Vedeţi, cum pedepseşte D-zeu de de
grabă pe acei oameni, cari se scoală asupra lui. 

iubiţii mei credincioşi, observând voi, că ce mare 
este puterea lui D-zeu, cumpăniţi-vă bine cugetele, 
cuvintele dar mai ales faptele voastre. „Umblaţi ca fiii 
luminei", cum zice apostolul, iubiţi pe D-zeu şi lăcaşul 
Lui. Intraţi în sf. biserică „cu credinţă, cu evlavie şi 
cu frica lui D-zeu, căci scris este: Cei ce urîţi Sionul 
ruşinaţi veţi fi de Domnul, că precum iarba de foc, aşa 
veţi fi uscaţi". 

Un concert bisericesc în Sibiiu. 
Coral mixt al Catedralei şi corul Seminariului 

din Sibiu a dat Dumineca trecută în 4 Iunie n. c. în 
sala Muzeului Asociaţiunei un concert bisericesc, in 
favorul fondului orfelinatului român, ce se va înfiinţa 
în Sibiiu. La noi sunt asemenea concerte neîndatinate, 
deşi bine aranjate sunt de toată frumseţa şi de toată 
lauda. Exemplul dat de dirigentul corului, de d-1 T. 
Popovici, profesor seminarial de muzică, merită se 
atragă pentrucă ridică simţul religios prin cultivarea 
frumosului pe o cale nouă la noi, delectându-ne suf
letul în încântătoarele armonii de tonuri, puse pe mo
tive cisericeşti. 

Punctul prim al programei: „Fericiţi sunt cei 
goniţi", pentru cor mixt, e o operă recentă a maestru
lui G. Dima. Cred câ-i putem zice chiar cap d'operă, 
pentrucă dă în mod genial expresie prin tonuri stării 
de persecutare, ilustrându-o atât de elocvent, încât te 
transpune în starea consimţirii cu cei persecutaţi. Tot 
aşâ de genial ştie să transpoarte auditorul în a doua 
parte a cântării maestrul, în : „Bucuraţi-vâ şi vă ve
seliţi, că plata voastră multă este în ceruri". Aici te 
umple de satisfaţie şi curagiu isvorît din sentimentul 
învingerii atâtor suferinţe enumerate în şirul suferin
ţelor evanghelice. Remâne omul surprins faţă de pu
terea sugestivă a tonurilor şi în admiraţie faţă de 
maestrul lor. Artist mare e autorul, dar artişti şi in-
terpretorii! Coriştii s'au ştiut identifică cu autorul, 
când a dat espresie fidelă operei, iar d-1 T. Popovici 
s'a arătat înţelegătorul adân al farmecului depus, dân-
du-I în modul cel mai fidel la iveală. 

Tot aşa de prodigios se arată d-1 Dima în piesa 
„Cu trupul", cântare bisericească a împărtăşirii, adecă 
usitată la cuminecătură, în program sub nr. 14 Cea 
mai înaltă întrepretare ce se poate da simţemântului 
unui credincios împăcat cu sine şi cu Dumnezeu, în 
momentul cu trupul lui Hristos, o gustă omul ascul
tând această, alt cap d'operă. Toată încrederea şi 
toată speranţa bunului creştin e ilustrată, quasi perso
nificată în tonurile şi armonia de o măstrie rară ale 
cântării. Oricine le aude cu ureche muzicală, remâne 
cucerit. Am impresia, că măesrul Dima triumfează prin 
ele, iar corul de bărbaţi care a interpretat cântarea 
trece între cântăreţii distinşi. Au şi fost răsplătiţi cu 
aplauze însufleţite 

Intre aceste două piese de calibru s'au cântat şl : 
„De tine se bucură", irmos tot de G. Dima, frumos şi 
cuprinzător de drăgălaşă laudă cătră Sfânta Fecioara, 
apoi „Tatăl nostru", tot cor de bărbaţi, de Porumbescu 
în care se revarsă toată pietatea prin tonuri melo
dioase cătră Creator, cerâudu-i milă. 

„îngerul a strigat* al, cărui autor nu e indicat, 
a fost cântat de corul mixt. In preludiu sau pripeală 
— cum îi zicem bisericeşte după praboslavă, — s'a 
distins un ţerţet cu voci de femei foarte drăgălaşe şi 
valoroase, iar la intrarea în acţiune a corului întreg, 
imnul cătră Sfânta Fecioară par'că ne-a înălţat spre 
ceriuri. 

De-o frumseţe rară şi de-o artă înaltă a fost 
punctul al 6-lea : „Astăzi tot timpul", concert biseri
cesc pentru cor mixt, tot fără indicarea autorului. Mi-e 
greu că nu-1 ştiu pe autor. Piesa e din repertoriul 
corulni catedralei din Iaşi. Muzicescu ştiu că au avut 
îngeri când a cântat cântări bisericeşti. La Români şi 
Porumbescu a cântat îngereşte, iar acuma le căntâ 
Dima. Autorul necunoscut al piesei: „Astăzi tot tru
pul", te tranşpoartă cu adevărat în corul îngeresc, 



umplându-te aci de sentimental bucuriei, aci de al re
cunoştinţei, de al învingerei, de al milei, aşâ că îţi 
face impresia a stând sub o exuberantă explozie de 
expresiuni variate de armonie şi te simţeşti extaziat 
De sigur, că fără excelentă interpretare a corului in
teligent şi însufleţit şi fără maestrul conducător, în
suşi autor de compoziţii valoroase muzicale, efectul 
ar fi fost foarte redus. Aici s'a făcut artă pentru artă. 
De se ţinea concertul acesta bisericesc in accepţia 
înaltă a cuvântului, în catedrala metropolitană din 
Sibiiu, cu acustica ei, cu măreţia ei arhitectonică, cu 
impresia ei religioasă, sufletul auditorului eră ca scăl
dat în balzamuri vindecătoare şi eşiâ şi mai recreat şi 
reînoit. 

Ultimul punct din program a fost: „înoeşte-te", 
concert bisericesc pentru eor mixt de G. Muzicescu. 
Artistul e bine cunoscut. Piesa e lucrată cu mare apa
rat. Sentimentul învingerii prin înviere e interpretat 
excelent de muzică şi corul 1-a executat cu verva re-
cerută şi cu încrederea in sine isvorîtă din aplauzele 
frenetice secerate în abundată dela auditoriul încântat. 
Cu toţii şi . aproape în toate am rămas satisfăcuţi. 
Când va gustă mai des publicul arta prin cântări bi
sericeşti, va năvăli la ea alăturea de cei ce în prima 
linie sunt obligaţi a o sprijini. 

„ Drapelul" Constantin Liiiba. 

Microbii fabricanţi de otrăvuri. 
General Gibonne moare. Servitorul lui e acuzat, 

că l'ar fi otrăvit. Se fac cercetările ştiinţifice şi chimiştii 
găsesc în corpul genralului o otravă pe care o iau 
drept cea cunoscută sub numele de delfenină. Apără
torul servitorului cere o contra — expertiză. Profesorul 
Selmi, însercinat cu aceasta, arată că otrava găsită în 
corpul generalului nu e delfenină, că generalul nu a 
înghiţit asemenea otravă şi că substanţa toxică extrasă 
de chimişti din corpul generalului Gibonne s'a format 
în cadavrul acestuia şi anume, că ea a fast fabricată 
de microbi. 

Intr'un alt proces chimiştii găsesc în cadavru o 
altă otravă pe care o iau drept stricnina. Selmi bro-
bează, că otrava nu e stricnina, ci tot o otravă fabri
cată de microbi. Selmi scpăpă astfel dela spânzărătoare 
pe prevenit; aceasta fu achitat. Şi cum n'ar fi fost 
achitat, când Selmi probă inocenţa lui şi culpabilitatea 
microbului? 

Aşi putea cita încă o sumă de cazuri in cari un 
inocent era să fie condamnat din cauza unor microbi 
fabricanţi de otrăvuri. Greşala era uşor de comis, de 
oarece unele otrăvuri produs de microbi se aseamănă 
grozav cu otrăvurile de origină vegetală; stricmină, 
delfenină morfină etc. 

Otrăvurile produse de microbi sunt cunoscute 
sub numirile generice de Toxalbumine (albumine toxice) 
şi de Ptomaine. Puterea acestora este extraordinară 
de mare. Intr'un tablou celebru pictorul ne arată pe 
Neron încercând otrăvuri asupra sclavilor. Un pictor 
modern ne-ar putea arăta pe d. Babeş încercând otră
virile microbilor asupra sclavilor săi: purceii de India 
(Cobai). Am vedea pe aceştia zvârcolindu-se şi mai 
grozav ca sclavii lui Neron, otrăvurile microbilor fiind 
Incomparabil mai puternice. Aşa, a cincea parte dintr'un 
miligram din otrava secretată de microbul difteriei o-
moară un cobai şi aceasta nu e otravă cea mai 
puternică. 

Microbul tetanosului produce o otravă şi mai în
grozitoare: a o sută mia parte dintr'un miligram e 
destul ca să omoare (prin tétanos) pe un cobai (Babeş). 

A o suta mie parte dintr'un miligram, D-lor! 
Asta otravă! Pe asta s'o fi cunoscut Lucreţia Borgia. 

Mai toate felurile de microbi secretă asemenea 
otrăvuri, fie în vasele în cari îi cultivăm de bună voie 
fie în organele noastre în cari, vai, fără voia noastră 
se cultivă. 

Descoperirea acestor produse microbiene, produse 
atât de otrăvitoare ,au lămurit o mulţime de chestiuni 
relative la sănătatea moastră. Ea ne-a explicat bună
oară s mptomele de otrăvire la cari pot da naştere 
unii microbi fără ca ei să pătrundă în corpul nostu. 

In angina diftérica, de exemplu, microbul pro
ducătorul al acestei boale nu întră în corpul nostru, 
el stă pe dinafară, pe amigdale şi pe celelalte părţi 
ale fundului gurei şi cu toate că el nu pătrunde în 
organizăm, el ne îmbolnăveşte totuşi şi chiar ne o-
moară adesea. 

Cum? 
Prin otrava care o produce şi care întră în 

corpul r,ostru. 
In holeră, microbul stă în intestine, fără a pă

trunde propriu zis în organismul nostru, dar în in
testine microbul îşi fabrică otrava sa, otravă care ab
sorbită ne omoară. Totaşa cu tetanosul şi cu alte boale. 

Nu e vorbă, au protestat microbii, „nu suntem 
vinovaţi1', „n'am otrăvit uoi" şi câte altele, dar giaba, 
proba culpabilităţii lor e făcută. D-nii Roux şi Yersin 
fac culturi de microbul difteriei dintr'un lichid favorabil 
înmulţumirei acestuia, filtrează în urnă lichidul, astfel 
că de o parte rămân microbii' iar prin filtra (filtru 
Chamberland) nu trece decât lichidul în care sa'u des-
voltat culturile. Acest lichid care nu conţine nici un 
microb, produce, injectat la animale, aceleaşi semne de 
otrăvire, acelaş fel de moarte ca difteria. Ce alt apro-
bează aceasta experienţă dacă nu că în lichidul în 
care au fost cultivaţi microbii, aceştia au lăsat otrava 
lor, otrava care e cuza simptomelor de intexicare 
observate la difteriei? 

Din culturile microbului tetanic s'a estras otrava 
care produce simptomele tetanosului, din culturii mi
crobului holeric substanţa care produce holera şi tot 
aşa pentru o mulţime de boale, in zadar deci a pro
testat microbul contra acuzaţiunilor ce i s'a dus, în-
zadar ar voi el să treacă drept inocent, el este cul
pabil, el ne îmbolnăveşte şi ne omoară pri otrăvirile 
pe cari le fabrică. 

Mic şi al dracului. 
„Foaia Orâviţii" Dr. Ur. 

Nr. 2351/1916. 

Anunţ şcolar. 
Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi, că 

petiţiunile de primire în institutul nostru teolo
gic din Arad, pe anul şcolar 1916/17, au să fie 
înaintate subscrisului Gonsistor cel mult până la 
2/15 augnst 1916, instruite cu: 

1. Atestat de botez dela parohie, stradat în 
timpul cel mai recent. 

2. Testimoniul şcolar, prin care se dovedeşte 
că are pregătirea recerută prin regulamentul in
stitutului. 



3. Atestat de moralitate, dela oficiul paro
hial la care aparţine, vidimat şi de protopresbi-
terul tractual. 

4. Atestat medical despre starea sanitară şi 
întregitatea membrelor corporale. 

5. Dacă petentul dela absolvarea şcoalelor 
medii s'ar fi dedicat altei carieri, ori a avut alta 
ocupaţiune, atunci prin atestat dela oficiul paro
hial la care aparţine, vidimat şi de concernentul 
protopresbiter, are să dovedească ocupaţiunea şi 
timpul petrecut dela ultima frecventaţiune şcolară 
până în timpul de faţă. 

6. Certificat dela Comisiunea de asentare, 
spre dovedirea, dacă cu ocaziunea asentării s'a 
aflat apt ori nu pentru serviciul militar. 

7. Petiţiunile au să fie provăzute cu timbru 
de una coroană, ori cu atestat de paupertate. 

8. Petenţii sunt avizaţi a scrie corect şi le-
gibil locul ubicaţiunei şi posta ultimă, apoi să 
alăture şi mărci poştale recerute pentru a li-se 
putea trimite rezoluţia în scrisoare recomandată. 

Arad, la 9/22 maiu 1916. 

Consistorul gr.-or. rom. 
din Arad. 

CRONICA. 
f Dr. Dimitrie Truţia. Fiul domnului advocat 

Petru Truţia din Arad. O personalitate distinsă 
prin talentul şi calităţile Iui superioare, cari îl 
pedestinau la carieră strălucită în viaţa socială, 
a murit moarte eroică pe câmpul de luptă ita
lian în vârstă de 29 ani, lăsând în adâncă jale 
părinţii şi întreagă societatea românească care 
atât de mult ţinea la el şi îl iubea. 

A fost înrolat la începutul răsboiului în re
gimentul nostru 33. Dupâce a pRgsiat examenul 
de oficer a fost transferat Ia regimentul 50, cu 
care a luat parte în calitate de stegar în luptele 
din Basarabia contra Ruşilor, de unde a fost 
adus pe frontul italian distingându-se prin avântul 
lui eroic pe ambele fronturi. 

A fost greu vulnerat în 25 maiu în lupta 
dela Loghi denaintea cetăţii Arsiero. Rănit a fost 
dus în spitalul campestru din casarma Sebastian, 
iar de aici în spitalul Maltensilor din Folgaria 
unde a adormit pe vecie la 1 iunie. A fost în
mormântat în Soldaten-Friedhof. Rămăşiţele pă
mânteşti ale scumpului defunct vor fi aduse acasă 
în septemvrie, pe când va obţinea familia permi
siunea de a-1 aduce acasă. 

In veci fie amintirea lui. 

Rusaliile în Arad. Sfta liturgie a celebrat-o 
P. S. S. D. episcop diecezan cu mare asistenţă 
preoţească. In decursul liturgiei a hirotonit întru 

preot pe părintele Romul Frateş revizorul nostru 
şcolar. 

Contra luxului. Prinţul Max.de Saxonia a ţinut 
în Berlin o prelegere al cărei venit este destinat 
pentru scopuri de binefacere cu tema: Ce putem în
văţa dela spnţii părinţi? — în care pledează că predi-
cele cele mai acomodate contra luxului sunt cele ale 
lui Chrisostom, din care femeile pot învăţa şi cunoaşte 
mult ruina la care este espusă familia în care băntue 
luxu. Ce bine ar fi ca şi la femeile noastre să se popu
larizeze conţinutul acelor predici de mare folos eco
nomie naţional, căci vai câtă risipă se face şi la noi 
pe tema aceasta. Dar până atunci cât timp va trece? 

Nou membru al „Academiei Române,,. Primim 
informaţiuni, că I. P. G. Sa. Arhimavritul Dr. Ilarion 
Puşcariu, vicarin arhiepiscopesc în Sibiiu, a fost ales 
cu unanimitate membru onorar al „Academiei Române". 
Sincere felicitări alesului şi alegătorilor cari au onorat 
în alesul şi biserica noastră ortodoxă. 

Necrolog. Cuprinşi de ne mărginită durere, aducem 
la cunoştinţă tuturor rudeniilor, pretioilor şi cunoscu
ţilor, că dulcea noastră soţie, mamă, fică, soră noră 
şi nepoată Aurslia Rohan n. Laza a încetat subit din 
din vieaţă aai, Vineri, la oarele 3. d. a. în etate de 
27. ani. Aşezarea spre vecinică odihnă a rămăşiţelor 
pământeşti a le scumpei noastre defuncte vor avea loc 
Duminecă, la 28 Maiu st. n. 1916, la oara 2. d. a. în 
cimiterul român, după ritul bisericei gr.-ort. române. 
Siclaş, la 26 Maiu st. n. 1916. Fie-i ţărâna uşoară şi 
memoria binecuvântată. Dimitrie Rohan soţiu, Antoniu 
fiu, Teodor Laza tată, Eugenia Ioniţă Trăian Cornelia 
fraţi şi surori, Ioniţă Rohan şi soţia socrii, Iulian 
Ribarovici şi soţia Ecatarina unchiu şi mătuşă 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea definitiva a staţiunei învă-

ţătoreşti-cantorale dela şcoala veche ort. or. rom. din 
din Chitighaz (Kétegyhâza, comit. Békés, dieceza Arad, 
protopopiatul Chişineu) amàsurat dispoziţiunilor Ven. 
Conzistor de sub Nrii 2081 4497/915 sà escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela 30 zile dela prima publicare 
în org. diecezan „Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele sunt : 
1. în bani gata 1100 cor. solvinde anticipative 

în rate lunare, conform coalei de dotaţiune. 2. Cvartir 
liber cu 3 chilii, 1 cnhină, 1 cămară, grajd, colnă şi 
grădină de legume. Să notifică însă, că parohia îşi 
susţine dreptul la 300 stâng.a din grădina şcolara, 
partea ce cade spre piaţă, iar învăţătorul ales şi întărit 
e îndatărat, ca la o eventuală trebuinţă să cedeze acest 
teritor fără nici o r-omuneraţiuue şi opunere. 3. Spese 
pentru conferinţele învăţătoreşt tractuale şi generale, 
în caz de participare 30 cor. 4. Pentru scripturistică 
10 cor. 5. Dela înmormântări mari 2 cor. dela cele 
mici 1 cor. pentru hora mortului — tn caz de să va 
pofti — 2 cor. iar pentru participarea la pause (pa
rastase) 40 fii. 6. De încălzirea locuinţei învăţătoreşti 
să va îngriji însuşi învăţătorul, iar de a salei de învă
ţământ comuna bisericească. Despre familiaş să vă 
îngriji epitr. cult. nu altcum şi. de curăţirea internă 
şi externă a edificiului şcolar precum şi a locuinţei 
învăţătoreşti una dată într'un an, de sine înţelegându-se, 
că învăţătorul ales în privinţa aceasta nu poate să-şi 
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formeze feliurite pretenziuni. 2. întregirea salarului 
invătâtoresc conform artic. XVI. din 1913 este asigurat 
cu ajutorul de stat, anterior votat, ceec-ce la timpul 
seu să va cere şi pentru noul învăţâtăr, parohia însă 
nu îl asigură. 

Dările după beneficiul î nvâţătoresc, le va plăţi 
alesul. 

Tot alesul învăţător e îndatorat, că fără alta re
muneraţie în fiecare Duminecă şi sărbătoare, nu altcum 
şi în postul mare să îndeplinească însuşi afacerile can
torele în strana dreaptă, să conducă elevii la biserică, 
să partrcipe gratis la funcţiunile publice şi oficioase 
în şi afară de biserică, şi să introducă şcolarii în cân
tările liturghice. 

Cel ce va şti să conducă cor vocal şi va dovedi 
capacitatea cu atestat la tot cazul va fi prefnrit, şi 
întrucât din an în an va inatruâ elevi pe note în duet 
şi în terţei, şi la dorinţa preotului fungent va cântă 
cu ei sub decursul sf. liturghii şi la alte funcţiuui, va 
primi ulterior un onorar anual de 100 cor. care sumă 
îi să asigură până când va instruâ şi va conduce co
rul elevilor şcolari va prosperă şi va progresa, îi să 
asigură ameliorarea onorarului. 

Reflectanţii la acest post sunt poftiţi ca recursele 
lor adjustate cu: a) estras din matricula botezaţilor 
respective matricula civilă; b) diploma de îavâţător; 
c) atestat de apartenenţă (illetóségi bizonyitvány); d) 
atestat de conduită subscris şi de parohul local — 
adresate comitetului parohial din Chitighaz — să le 
substearnă ofic protopopecc în Chişine (Kisjenó, cottul 
Arad) având sub durata concursului sâ-se prezenteze 
în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sf. biserică din 
loc, spre a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic, fă-
cându-se astfel cunoscut şi poporului. 

Din şedinţa comit, paroh, ţinută la 28 noemvrie 
(11 decemvrie) 1915. 

Comitetul parohial. 
în conţeleflere cu: Dr. Dimitrie Barbu, protopop, inspect 

cerc. de scoale. 
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Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc din Bo-
roşineu, se publică concurs, cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în organul „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Salar fundamental 1200 cor.; 2. pentru scripu-

ristică 12 cor.; '6. pentru conferinţele tractuale 12 cor.; 
4. pentru participarea la adunarea gen. înv. 20 cor.; 
relut de^cvartir şi grădină 240 cor. Salarul peste suma 
fundamentală de 1200 cor., se va cere din vistieria 
statului, de unde l'a avut şi reposatul înv. Vasilie 
Augustin. 

Alesul învăţător va avea să instrueze elevii din 
clasa designată de com. par., precum şi pe cei de re
petiţie, la timpul său; va avea să instrueze elevii săi 
în cântările bisericeşti, să-i conducă la biserică in du
mineci şi sărbători şi să conducă strana regulat. 

Reflectanţii sunt poftiţi să înainteze recursele — 
adresate comit. par. din Boroşineu, — în terminul fixat, 
Preaon. Oficiu ppesc gr.-or. român al Ienopolei (Bo-
rosjenó, com. Arad), adjustate ou următoarele docu
mente: extras de botez; diploma de învăţător; atesta
tele despre stadiile premergătoare; atestatul de aparti-
nenţă şi eventualele atestate despre serviciile prestate 
până acum. 

Reflectanţii sunt poftiţi a se prezentă în careva 
duminecă ori sărbătoare, din terminul coucursual, în 

s. biserică din Boroşineu, spre a-şi arătă desteritatea 
în cant şi tipic. 

Din şedinţa com. par. din Boroşineu, ţinută la 
8/21 maiu 1916. 

Ioan Georgia loan Căprariu 
ppresb., preş. com. par. not. com. par. 

In conţelegere cu: loan Georgia ppresbiter, inspector 
şcol. conf. 

— • — 2—3 

Librăria diecezană din Arad 
are depozit bogat în cărţi şi rec-
vizite bisericeşti (potire, disc, ste

luţă, candele, cruci, ripizi, cădelniţe, 

prăznicare) prapori şi ornate. Exe
cută şi reperaturi. Cereţi catalog. 

L i b r ă r i a diecezană A r a d 
( s t r a d a D e â k F e r e n c z N r u l 35 ) . 

M a r e depozit în ornate şi 
recvizite bisericeşti (mor-
mânturi, prapor i , cădelniţe, 
cruci, candele, potire, litier, 
steluţe, miruitor, l inguriţe, 
z = discuri, copii etc.) = 

Preţuri moderate. Serviciu prompt. 

Dau informaţii în orice cauză ce se ţine 
de Budapesta. Dau desluşiri referitor la rugările 
trimise la oricare ministeriu. Urgez rezolvirea 
cauzelor şi rezolvare favorabilă. 

Câştig informaţii grabnice şi sigure. Câştig 
informaţii despre soldaţii perduţi pe câmpul de 
luptă. 

Mijlocesc totfelul de vânzări ori cumpărări. 

h. Olariu 
Budapesta, II., Margit-korut 50. 

Tiparul şi editura tipografiei diecezane din Arad — Redactor responzabil: R o m a n R . C i o r o j ţ a r i u . 




